

# 昔日抗日根据地吃上“文旅饭”

文/图 羊城晚报记者 林翎  
实习生 黄镁纯  
通讯员 曾毅峰 梁万新

广东红色印记调研行

中山·五桂山抗日根据地

今年是新中国成立70周年,也是珠江纵队成立的第74个年头。8月9日,在众多珠江纵队老战士或其亲属后人的见证下,中山市举行了纪录片《五桂山·南海潮》的首映式。

该影片以延安革命根据地派来的谢立全在南番中顺开展抗日活动为主线,展现五桂山抗日先烈们舍生忘死的革命精神。在五桂山南桥村,坐落着当年珠江纵队司令部旧址——古氏宗祠。如今,古氏宗祠已经成为广东省党史教育基地,每天都接待来自各地的游客。这里的一砖一瓦、一件件展品和实物都记录着那段可歌可泣的岁月,激励后人不忘革命先辈的牺牲,珍惜当下的美好生活。



广东人民抗日游击队珠江纵队司令部旧址——古氏宗祠



石室桥村纪念碑

红乡新貌·变迁

## 村民开起农家乐 吃上“旅游饭”

与南桥村相邻的石室桥村,坐落着一座十六烈士纪念碑。1945年5月,日、伪、顽军出动4000多人,对五桂山抗日根据地实行残酷的“扫荡”。16名游击战士被困在一个破炭窑里,断粮整整7天。他们被敌人俘虏后,遭到残酷的审讯,最终全部被敌人杀害。

在十六烈士纪念碑下,放着一束束白色的鲜花。“花是早上的游客留下的,每天都有游客来这里祭拜悼念”。

当地村民向羊城晚报记者介绍,珠江纵队的红色魅力吸引了越来越多的人走进五桂山,缅怀抗日先烈,接受革命教育。

游客们的到来让五桂山热闹起来,村民们借着旅游业的发展开起农家乐、农庄、户外培训基地等休闲场所。

村民古华胜的农家乐农庄开在距离村口不远处,“我是2002年开这个农庄的,来吃饭的大都是来参观古氏宗祠的游客,最高峰的时候一天有好几百人。现在附近岐澳古道开发起来,来用餐的游客就更多了。”古华胜说。

“现在南桥村有二十多个农庄,还有七八个户外培训基地,大部分都是本地村民开办,附近还有道观谷景区。不少先说,南桥村以前以种植业、养殖业为主,如今红色文化带动旅游业的发展,村民们纷纷经营起了农庄、绿色户外训练基地。不少先家里人也开了一家农庄。”

古华胜希望,在古氏宗祠与岐澳古道在进一步开发利用后,村内抗日旧址能被更妥善地保护和利用,让更多人了解当年的游击队故事。弘扬红色文化的同时也能促进经济发展,是两全其美的事。

红色记忆·口述

## 五桂山树起敌后抗战大旗

珠江纵队是珠三角抗日敌后战场上的一面旗帜。中山市原党史办主任郭昉凌介绍,广东人民抗日游击队珠江纵队是在艰苦卓绝的斗争中壮大起来,在这一过程中创建了五桂山抗日根据地。

1938年3月18日,日军侵占了中山三灶岛,作为进攻珠江地区的桥头堡。当时的中共中山县委组织抗日武装,积极开展敌后战争。1940年5月,具有丰富游击战争经验的抗日军政大学教员谢立全,受中共中央指令从延安来到广东负责军事指挥工作,在南番、番禺、中山、顺德一带开展游击战争,屡立战功。

1943年,南番中顺游击区指挥部成立,并以中山的五桂山为根据地向外发展。共产

党领导抗日军民以五桂山为中心,建立了抗日根据地和抗日民主政权。为什么根据地选在了五桂山?郭昉凌告诉记者:“五桂山的地形利于作战,而且当地人思想淳朴,抗战的群众基础好。”

1945年1月15日,广东人民抗日游击队珠江纵队在中山公开宣告成立,统一领导和指挥珠江三角洲的抗日游击战争。抗日队伍从小到大,由弱到强,逐步发展为一支拥有3000多人的抗日武装,成为了南粤敌后抗战的一支重要力量。珠江纵队经历大小战斗140多次,粉碎了日伪的“十路围攻”、日军的四路围攻和“九·五大扫荡”。在艰苦卓绝的斗争中,先后有340多名珠江纵队队员牺牲在了这片土地上。

红色文旅·传承

## 红道+古道+林道,文化旅游有抓手

珠江纵队司令部旧址——古氏宗祠坐落在山清水秀、宁静祥和的五桂山南桥村。古氏宗祠始建于清代道光年间,占地面积1600平方米,是广东省重点文物保护单位、广东省党史教育基地。

一进村,两边的墙壁上分别是“珠江纵队挺进各地路线图”、纪念抗战英雄的浮雕。正对大门的巨大油画,描绘了中区纵队成立大会的场景。“我也参与了油画的绘制。”南桥村党支部书记甘少光告诉记者。当年,甘少光的母亲曾为珠江纵队做宣传工作。

“我们村请了专人对古氏宗祠进行管理,一年365天都对外开放。”甘少光介绍,这里每天都接待来自各地的参观者。“我们村定期也会组织年轻人来此重温历史,接受教育。”

五桂山办事处党工委委员吴从根介绍,中山市委市政府非常重视古氏宗祠的保护利用。今年,古氏宗祠的保护发展工作被列入中山市政府的工作报告。他说,五桂山是广东省著名的革命老区和中山市生态保护区,拥有历史悠久的红色文化和保护良好的绿色文化。近年来,中山市开始开发利用五桂山的岐澳古道。

“我们对古氏宗祠的开发利用形成了初步的想法,就是将红色文化和古道文化结合起来。”吴从根认为,与古氏宗祠相近的岐澳古道自开发利用后,吸引不少游客参观游览。“我们计划设计一条线路把古氏宗祠跟岐澳古道串联起来综合开发利用,完善旅游设施配套。在文化展览方面,可利用声光电等科技手段对展览内容进行修复还

原和宣传。目前,相关规划方案已上报市委”。

根据规划方案,“一环三道多节点”的设计正逐步成型。其中,一环是由红色史迹、岐澳古道、岐澳古道径寺支线和五桂山登山林道构成的步行环线。

三道是指红道+古道+林道,红道全长约1.5公里,是珠江纵队建队及领导中山人民开展革命斗争的根据地遗址等构成的红色史迹线路;古道全长约1.2公里的岐澳古道径寺支线和林道全长约1.6公里,设计为五桂山徒步登山线路。

多节点指的是构成红道、古道、林道的七处大节点,合计18处小节点。

吴从根希望,在建党一百周年的时候,这个规划方案可以成为现实。

2019年8月21日/星期三 要闻部主编

总策划: 刘海陵 林海利  
总统筹: 胡泉 郭启钊  
李兆均 周敏  
执行统筹: 胡军 陆德浩

A10

### 全国象棋甲联赛

## 广东队力克上海队

羊城晚报讯 记者葛万里报道:“腾讯棋牌·天天象棋”全国象棋男子甲级联赛昨日在江西南昌安义古村展开第十六轮较量,上届冠军广东碧桂园队依靠强力援将郑惟桐的绝杀,以5比3力克老牌劲旅上海金外滩队。

两队上一轮战成平手,昨日再度交手。前两盘,沪队名手赵玮、才溢分别与张学潮、黄光颖握手言和。第三局,双方主将同时出场,执先手的孙勇征不敢冒险进攻,波澜不兴地与许银川签下和约。最后一盘,有备而战的郑惟桐精心准备了布局“飞刀”,并在中局格斗中妙手擒获一车,令谢靖寡不敌众,败下阵来。“领头羊”四川龙翔通讯队对阵山东体彩队,结果四盘对局均弈和,本轮战罢,第二阶段赛会制比赛全部结束。目前四川队积27分遥遥领先,杭州环境队积22分居次席,广东队积21分排名第三,浙江丰源队积5分暂居末席。王天一、郑惟桐同积26分,王天一因右手胜局较多排个人积分榜榜首,郑惟桐居次席,赵鑫鑫以1分之差排名第三。

### 棋讯

“众弈杯”中国国际象棋甲级联赛白雪棋院专场昨日在浙江省嘉兴市打响。在第12轮较量中,“领头羊”中国移动上海队凭借外援哈里斯纳和小将徐泽、倪诗群的出色发挥以4比1大胜江苏队,继续领跑积分榜。天津队以3比2战胜广东深圳龙岗队,重庆队与山东队战成平局。目前,上海队积22分单骑领先,重庆队积19分随后,杭州银行队积15分位居第三,深圳龙岗队积13分排名第四,江苏队积5分暂居末席。本站比赛由中国国际象棋协会、沈阳众弈教育信息咨询有限公司联合主办,白雪棋院承办,嘉兴市国际象棋协会协办,浙江省智力运动管理中心、嘉兴市体育局为支持单位。(葛万里)

### 羽球世锦赛·今晨

## “超级丹”难敌岁月

在男单次轮负于印度选手,创下个人世锦赛历史最差成绩



### 男单只剩“独苗”谔龙

羊城晚报今晨消息 记者魏超然、苏苒报道:北京时间今天凌晨,2019年瑞士巴塞尔羽毛球世锦赛结束第二个比赛日的争夺。男单第二轮,五届赛会冠军林丹(上图/视觉中国)以1比2不敌印度选手普兰诺伊,创下个人世锦赛历史最差成绩。混双卫冕冠军、中国组合郑思维/黄雅琼以2比1击败德国组合拉姆斯福特/赫特里克,涉险过关。

这是林丹的第12次世锦赛之旅,两年前闯进男单决赛,可惜最终不敌丹麦名将阿萨尔森,屈居亚军。两年后,36岁的“超级丹”状态迅速下滑,世界排名降至第17位,在世锦赛第二轮被世界排名第30位的普兰诺伊爆冷淘汰。

林丹输在体能。过往两人交手四次,林丹两胜两负,所赢的两场都是以2比0胜出,被拖到第三局则无一例外输球。林丹此战首局就以12比21告负,陷入极为不利的局面。尽管

次局他以相同比分扳平,但到了决胜局,林丹还是没能顶住,得到可怜的7分。

赛后,林丹承认落败是因为精力不济。“在场上调动得有些慢,昨晚打完(第一轮胜阮天明),今天又是早场,赛前热身想充分调动自己,但球的相对速度还是偏慢,自己精力不行。再加上对手的回球质量很硬,落点也比较到位,就显得自己的球比较软”。

以个人历史最差成绩结束第12次世锦赛之旅,林丹仍表示还想继续坚持,冲击个人第五次奥运会。“从结果来看肯定不是特别好,但毕竟比赛已经结束了,现在要做的就是尽量去总结比赛过程,后面还有常州、丹麦、法国的奥运积分赛,尽量把后面的比赛打好一些”。

在赛后新闻发布会上,有记者问新一代选手中谁能成为伟大的选手,林丹表示:“要成为伟大的运动员,不只是赢了一两次比赛,拿了几个冠军,还需要很长时间的表演,或者通过他的比赛影响很

多人,冠军和伟大是完全不一样的。”

男单第二轮,中国小将陆光祖以1比2不敌马来西亚的李梓嘉,无缘晋级。中国队在男单赛场只剩下“独苗”谔龙。

“雅思”组合涉险晋级

世界排名高居混双第一的“雅思”组合——郑思维/黄雅琼迎来本届世锦赛的首秀。他们首轮轮空,次轮对阵世界排名第19位的拉姆斯福特/赫特里克时遇到小麻烦,最终以2比1涉险过关。

首局,“雅思”组合赢得相当轻松——21比10,卫冕冠军亮相当前漂亮。但到第二局,“雅思”组合陷入对手的比赛节奏。德国组合发球连续得分,始终保持3分左右的领先优势,“雅思”组合以17比21失利。

赛后复盘时,郑思维表示,第二局乃至第三局的前半段表现不佳,是因为身上没了压力,脑袋里的弦没绷紧。”有

压力才是对的,就像我们第一局有压力,打了他们10分,但第二局丢掉压力就输掉了。第三局有压力,又能赢得很轻松,关键在于怎么调整,别让压力变包袱”。人无压力轻飘飘,压力成为“雅思”组合的“宝”。他们及时调整好心态,第三局就以21比11大胜。

“雅思”组合的第三轮对手是费勒/维德佳佳,印尼组合在第二轮仅耗时28分钟就以2比0速胜一对乌克兰组合。对于“雅思组合”来说,这将是一场复仇之战——一个月前在日本羽毛球公开赛上,他们以1比2输给对手,无缘半决赛。

女单比赛,6号种子何冰娇率先亮相,以2比1战胜日本选手大堀彩,实现对对手的六连胜。何冰娇赛后透露,本届世锦赛的目标是再度闯进女单四强。要实现这个目标,她还要迈过队友这关——韩悦今天凌晨以23比21、21比10战胜日本选手高桥沙也加,两位中国选手下一轮将为争夺八强席位而战。

足协杯决赛为两回合定胜负制,比赛时间是11月1日和12月6日,山东鲁能先打主场。足协杯冠军将直接获得下赛季亚冠联赛的参赛资格。

### 欧冠附加赛·今晨

## 阿贾克斯交白卷

客场战平希腊人竞技

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道:欧冠附加赛今晨展开首回合较量,阿贾克斯客场以0比0战平希腊人竞技。

在欧冠附加赛过关就能进入欧冠小组赛,各队在首回合比赛都踢得小心翼翼。另外两场比赛也都进球较少:布鲁日客场以1比0险胜林茨,布拉格斯拉维亚客场以1比0小胜克卢日。

上赛季,阿贾克斯夺得荷甲冠军,还打进欧冠四强。由于荷甲近五个赛季的欧战积分排名较低,荷甲冠军只能参加欧冠资格赛。阿贾克斯在欧冠资格赛第三轮淘汰希腊球队塞浦路斯基,在欧冠附加赛抽到塞浦路斯球队希腊人竞技。阿贾克斯今晨失去两位明星——中场德容和中卫德里赫特分别转投巴塞罗那和尤文图斯。

过去五场正式比赛,阿贾克斯每场都有进球,总共打进16球;这种疯狂进球的势头今晨被遏制,曾经打进欧冠16强的希腊人竞技在主场顶住压力,尽管阿贾克斯射门19次,取得71%的控球率,但最终仍无功而返。无论首发三前锋塔迪奇、齐耶什、内雷斯,还是替补出场的老将亨特拉尔,似乎都忘了穿射门靴。第80分钟,阿贾克斯后卫马兹拉维累积两张黄牌被罚出场。

在欧冠资格赛第三轮,奥地利球队林茨淘汰欧冠常客巴塞罗那,但今晨主场面对布鲁日时落井下风。第10分钟,前锋奥彭达创造点球机会,中场范肯一蹴而就,布鲁日取得关键的客场进球。利物浦门将米尼亚莱为布鲁日打满全场,力保球门不失。

布拉格斯拉维亚客场挑战罗马尼亚球队克卢日,罗马尼亚名将斯坦丘在第28分钟送出助攻,前锋马索普斯特为客队首开纪录。第79分钟,克卢日前锋奥姆拉尼创造点球机会,他亲自操刀主罚,被布拉格斯拉维亚门将科拉尔扑出。

羊城晚报东莞讯 记者周方平报道:珠江啤酒·广东省男子篮球联赛总决赛昨晚落幕,东莞队主场以102比74再胜河源队,以两回合216比155的总比分夺得总冠军,连续五年问鼎。东莞队的陈航荣获总决赛最有价值球员(MVP),主帅王怀玉获得最佳教练称号。

### 省男篮联赛

## 东莞队豪夺五连冠

创造球队历史最佳战绩。

总决赛首回合,东莞队客场以114比81大胜河源队,建立巨大的领先优势。昨晚,河源队没有提前缴械,双方开场就杀得难解难分,第一节结束时战成23平。在上半场还有4分钟就要结束之时,河源队进攻“短路”,东莞队趁机会打出多次反击,半场结束时以53比35领先。由于体能问题,河源队球员出现松懈;而东莞队则继续扩大领先优势,最终赢得胜利。在五年来,东莞队只输了一场比赛。

河源队新援蔡晨表示:“省联赛的强度还是比较大的,特别是广东的球队都打得比较快,更重要的是CBA当中有外援,而省联赛更多依靠球员的个人能力和团队的配合,要打好并不容易。”